

國立體育學院九十六學年度學士班轉學考試試題

經濟學

(本試題共 1 頁)

※注意：1 答案一律寫在答案卷上，否則不予計分。

2 請核對試卷、准考證號碼與座位號碼三者是否相符。

3 試卷『彌封處』不得污損、破壞。

4 行動電話或呼叫器等通訊器材不得隨身攜帶，並且關機。

5 作答請橫式書寫。

一、請從經濟學的觀點判斷下列三段敘述的是與非，並繪圖解釋你的判斷。【選「是」者打○，選「非」者打X；不管你選○或X，皆必須解釋原因，否則不予計分】

1. () 香蕉收成大好，但卻害慘香蕉農(10分)。
2. () 香蕉收成大好，是有損社會整體福利的(10分)。
3. () 政府為救蕉農，鼓勵大家多買香蕉，有助改善蕉農處境(5分)。

二、在世界各國的運動產業發展史上，職業運動常有逐漸整併為單一聯盟的趨勢。以國內為例，自從中華職棒與台灣大聯盟整併為中華職棒大聯盟後，國內棒球市場就形成獨占的產業結構。請回答下列問題（能輔以圖表解釋，則儘量用圖表解釋）：

1. 請用你所知的經濟學理論，解釋為何職業運動有趨於獨占的趨勢？(10分)
2. 聯盟不只在商品市場享有獨占地位，在要素市場更具有獨買地位。請繪圖解釋此獨買現象對選手於職業運動舞台就業的影響。(10分)

三、市場失靈是經濟學家認為政府適合介入市場的時機；市場失靈的成因主要又有「公共財」、「外部性」與「資訊不對稱」。請回答下列問題：

1. 何謂「公共財」？請從公共財的角度討論台灣日漸盛行的「衝浪海灘」是否為經濟學上的公共財？(10分)
2. 何謂「外部性」？請從外部性的角度討論台灣眾多「公共衝浪海灘」的外部性問題；並試著提出幾種經濟學途徑的可能解決之道。(15分)
3. 何謂「資訊不對稱」？請從「資訊不對稱」的角度，說明我國交通部何以對旅行業導遊、領隊從業人員採取國家考試的證照管制措施？(10分)

四、為因應我國加入WTO後對國內運動產業的衝擊，政府曾做過評估報告。該報告指出：我國的運動用品生產製造業發展已久，占我國目前的國際貿易出口產值比例頗高，深具國際競爭力；而我國運動相關服務業則尚處發展階段，產值不大。試回答下列問題：

1. 試用經濟學理論解釋：為何我國的運動用品製造業在國際深具競爭力。(10分)
2. 有學者認為：基於「動態比較利益」(dynamic comparative advantage)觀點，對於國內尚處幼稚產業期的運動服務業應該給予貿易保護。何謂「動態比較利益」？並討論以此觀點保護我國運動服務業是否適當？(10分)